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Мы рождены, чтоб сказку сделать былью …

Павел Герман
Цель курса: Установить и углубить междисциплинарные связи между знаниями и индивидуальными исследовательскими программами магистров, с одной стороны, проблемами, решаемыми в рамках новой технологической инициативы (Nano Info BioCognito), а также перспективными научно-техническими проектами новой России, с другой.

Знания, которые будут получены в результате овладения курсом.

Ясные представления о ключевых задачах науки XXI века, решение которых может привести к технологическим прорывам, о междисциплинарных подходах, лежащих в основе современной и, вероятно, будущей картины мира. Понимание тех ключевых проблем, которые предстоит решить миру и новой России в рамках NBIC- инициативы.

Умения на развитие которых направлен курс. Умение поставить конкретную научную или технологическую задачу в рамках проблемной ситуации, опираясь на междисциплинарные подходы, концептуальные и математические модели, на представления о структуре нашего незнания, на имеющиеся умения и опыт, на понимание ограничений, которым должно удовлетворять найденное решение.

Навыки, которые должны развиваться в ходе освоения курса. Навыки выстраивания научных и управленческих стратегий реализации проектов в рамках NBIC-инициативы, опирающиеся на междисциплинарные подходы, простейшие модели и количественные оценки, на «истории научно-технических успехов».

Особенности курса. Курс предполагает большую заинтересованность и высокую интеллектуальную активность слушателей, поэтому о многих общих идеях и задачах в нем говорится на языке математических моделей, демонстрирующих различные стили мышления, разные подходы к проблемам.

В таком подходе очень важно решение ряда задач дома, разбор их на занятиях, небольшие контрольные работы, позволяющие обеспечить обратную связь, понять, что усвоено, а что нет, а также выполнение курсовой работы по этой дисциплине.

Краткий план курса

1. Начало конца или конец начала? Будущее науки и человечества.

2. Структура и динамика научных и технологических революций.

3. Принципы, проблемы и методология математического моделирования.

4. Механика. Обаяние классических образцов.

5. Квантовая реальность. Парадоксы и возможности.

6. Кибернетика и синергетика. Вызов междисциплинарности.

7. Самоорганизация, синергетика и новая картина мира.

8. Математическая история. Мир людей, технологий, идей.

9. Точка сборки. Nano-Bio-Info-Cognito (NBIC) или SCBIN (Socio-Cognito-Bio-Info-Nano)? Расширение человека.

10. Фрактальный мир. Одно во всем и всё в одном.

11. Платоновский миф и обратные задачи в современной науке.

12. Тени сознания и новый ум короля.

13. Большие научно-технические проекты России XIX, XX и XXI веков.

14. Модернизация России и мир XXI века.

15. Советы будущим классикам, президентам, властителям дум.

